
کشورهای عربی حاضر در نشست‌ اضطراری شورای همکاری خلیج فارس و اتحادیه عرب
در مکه با مواضع ضدایرانی ریاض همراهی نکردند

انشقاقیه عرب
فرهیختگان   ساختارهای کهن عربی دیگر پاسخگوی نیازهای توسعه‌طلبانه حکام 

بی‌تجربه سعودی نیست. ناکارآمدی ساختارهای قدیمی در کمک به پیاده‌سازی 

سیاست‌های ریاض، باعث شده تا سعودی‌ها به دنبال ایجاد اتحادها و ائتلاف‌های 

جدیدی باشند که منافع‌شان را تضمین کند. آخرین نمونه از این تلاش‌ها، طرح 

تشکیل »ناتوی عربی« با حضور هشت کشور عربی بود. احتمال اعلام تشکیل این 

ائتلاف عربی که تاکنون در چند مرحله به تعویق افتاده، با انصراف مصر از پیوستن به 

آن، کمرنگ‌تر از قبل شده است. این اتفاق و تلاش‌های ناکام برای ائتلاف‌سازی نوین، 

باعث شده ریاض به‌ناچار به ساختارهای گذشته متوسل شود. اتحادیه عرب نخستین 

نهاد فراگیر و بین‌المللی اعراب با قدمتی بیش از 70سال، سازمان همکاری اسلامی با 

قدمتی 50ساله و شورای همکاری خلیج فارس با قدمتی 37ساله ساختارهایی هستند 

که ریاض با استفاده از آنها، به دنبال پیشبرد سیاست خارجی خود در منطقه است. 

راهبرد سعودی‌ها در بهره‌گیری از این ساختارها البته با یک مانع بزرگ مواجه است 

و آن عدم همراهی کشورها با عربستان سعودی است. در چند سال گذشته و به‌ویژه 

پس از جابه‌جایی قدرت در خاندان آل‌سعود و روی کار آمدن سلمان و فرزندش محمد 

بن‌سلمان، شکاف‌ بین عربستان و برخی کشورهای اسلامی به‌شدت عمیق شد. اوج 

این شکاف در رابطه عربستان و قطر خودنمایی کرد. ناکامی سعودی‌ها در تحقیر قطر 

که با تحریم این کشور همراه شد، ابرقدرتی عربستان را در میان کشورهای عربی با چالش 

بزرگی مواجه کرد. علاوه‌بر این، ترجیح منافع ریاض بر منافع سایر کشورها باعث شده 

آنها از سیاست‌های این کشور فاصله بگیرند و با این سیاست‌ها که می‌تواند منافع آنان 

را به خطر بیندازد، همراهی نکنند. نشست اضطراری شورای همکاری خلیج فارس، 

اتحادیه عرب و سازمان همکاری اسلامی از همین دست نشست‌هاست که در چارچوب 

سیاست‌های سعودی در مکه برگزار شد.   این نشست‌های اضطراری به دعوت فوری 

پادشاه سعودی و در پی حمله پهپادی انصارالله یمن به تاسیسات انتقال نفت در عمق 

خاک عربستان و همچنین هدف قرار گرفتن چهار نفتکش اماراتی در بندر »الفجیره« 

در مکه برگزار شد. دو نشست شورای همکاری خلیج فارس و اتحادیه عرب شامگاه 

پنجشنبه و پس از افطار و نشست سازمان همکاری اسلامی نیز شامگاه دیروز برگزار 

شدند. تا لحظه نگارش این گزارش از اجلاس سوم خبری منتشر نشده است. هرچند 

عنوان شده بود که این نشست‌ها با محوریت امنیت و مقابله با چالش‌های منطقه‌ و 

به‌منظور بررسی تحولات اخیر در منطقه به‌خصوص بحران در منطقه خلیج فارس در 

پی تحریم نفتی ایران تشکیل خواهد شد، اما به رسم همیشگی در چند سال گذشته، 

اصلی‌ترین مساله سعودی‌ها، ایران بود. فضای ضدایرانی این نشست از لحظه فرود 

هواپیمای مقامات عربی، قابل رویت بود چراکه مقامات سعودی در محوطه فرودگاه و 

درست در مسیر ورود رهبران عربی، نمایشگاهی از قطعات ادعایی موشک‌ها و پهپادهای 

پرتاب شده انصارالله یمن به عربستان را به نمایش گذاشته بودند. 

  اولین نشست 

 ادامه نمایش ضدایرانی سعودی‌ها برعهده ملک سلمان پادشاه عربستان سعودی 

بود. او نخستین سخنران نشست‌های ضدایرانی بود. پادشاه سعودی در نشست 

شورای همکاری خلیج فارس مدعی دخالت ایران در امور داخلی کشورهای منطقه 

شد. او با انتقاد از توسعه برنامه هسته‌ای و موشکی ایران، انفجارهای چهار نفتکش 

در آب‌های امارات و هدف قرار دادن تاسیسات خط نفتی عربستان را عامل تشدید 

بی‌ثباتی در منطقه و به مخاطره انداختن آزادی کشتیرانی و امنیت اقتصاد جهانی 

توصیف کرده و خواستار بررسی آن شده بود. در پایان نشست شورای همکاری 

خلیج فارس که علاوه‌بر پادشاه و ولیعهد عربستان، پادشاه بحرین، امیر کویت، 

ولیعهد ابوظبی، نخست‌وزیر قطر و مشاور عالی سلطان عمان حضور داشتند، 

بیانیه‌ای منتشر شد که در آن ضمن تهدید خواندن حملات یمن به تاسیسات خط 

لوله نفتی عربستان سعودی، از ایران خواسته شده است از حمایت و تامین مالی و 

تجهیز تسلیحاتی شبه‌نظامیان خودداری کند. آنها همچنین از استراتژی آمریکا در 

قبال ایران، از جمله در زمینه برنامه هسته‌ای و موشکی بالستیک، مقابله با اقدامات 

بی‌ثبات‌ساز در منطقه، تقدیر و ستایش کردند.

  نمایش اختلاف در نشست اتحادیه عرب 

دومین نشستی که پنجشنبه‌شب در عربستان برگزار شد، نشست اتحادیه عرب 

بود. در این نشست پادشاه عربستان سعودی از جامعه بین‌المللی خواست از 

همه ابزارها برای بازدارندگی ایران استفاده کند. به گزارش خبرگزاری فرانسه از 

مکه، سلمان بن‌عبدالعزیز در سخنرانی خود در این نشست گفت: »از جامعه 

بین‌المللی می‌خواهیم به مسئولیت خود در برابر اقدامات ایران که تهدیدی برای 

امنیت و صلح بین‌المللی است، عمل کند و او ایران را به »حمایت از تروریسم« و 

»دخالت در امور کشورهای عربی« و »تهدید امنیت و صلح بین‌المللی« متهم کرد و 

خواستار »به کار‌گیری همه ابزارها برای مقابله با ایران« شد. با وجود اظهارات تند 

و بی‌سابقه از سوی یک پادشاه سعودی علیه ایران در این نشست، این اظهارات 

از سوی سایر کشورها مورد استقبال قرار نگرفت و تنها همراه ملک‌سلمان، »احمد 

ابوالغیط« دبیرکل اتحادیه عرب بود. در این نشست مواضع رهبران عربی حکایت 

از اختلاف و انشقاق در بین کشورهای عربی در برابر ایران داشت. »صباح الاحمد 

الجابر الصباح«، امیر کویت برخلاف پادشاه عربستان صراحتا خواستار گفت‌و‌گو با 

ایران شد. او از »ترجیح دادن درایت و استفاده از گفت‌وگو به جای برخورد و مقابله« 

گفت و افزود: »دیدار ما ]نشست سران عرب[ در شرایط حساسی برگزار می‌شود 

و این جلسه نشان‌دهنده درک ما از خطرناک بودن تشدید تنش‌های کنونی در 

منطقه است که برای امنیت و ثبات ما پیامد دارد و ما باید راه‌های حفظ امنیت 

و ثبات را بیابیم.« »برهم صالح«، رئیس‌جمهور عراق نیز در سخنرانی خود تاکید 

کرد که ایران کشوری همسایه است و باید امنیت آن نیز تضمین شود و افزود که 

عراق از همه توان خود برای گشودن درهای مذاکره سازنده و مخالفت با هرگونه 

خشونت استفاده می‌کند. در این نشست تمامی رهبران عربی سخنرانی کردند و 

بر همبستگی با عربستان سعودی در مقابله با حملات به تاسیسات نفتی آن و نیز 

با امارات، که چهار نفتکش آن در بندر »الفجیره« هدف قرار گرفت، تاکید کردند، 

اما تقریبا هیچ‌یک از سخنرانان، به جز پادشاه سعودی، ایران را به دست داشتن در 

حملات به نفتکش‌ها در سواحل »فجیره« متهم نکردند. 

در پایان این نشست نیز سران برخی کشورهای عربی حاضر، بیانیه‌ای از پیش تهیه 

شده توسط عربستان را تصویب کردند. در این بیانیه 10 بندی، بار دیگر اتهامات 

واهی دخالت ایران در امور داخلی کشورهای عربی به‌ویژه بحران سوریه و بحرین 

زده شده بود. دخالت در امور داخلی سوریه و شلیک موشک‌های بالستیک ساخت 

ایران از یمن به سوی عربستان از دیگر اتهام‌های این بیانیه ضدایرانی بود.  پیش از 

قرائت بیانیه پایانی، عراق یادداشتی را به دبیرکل اتحادیه عرب برای قرائت داد. در 

این یادداشت که از سوی دبیرکل قرائت شد، برهم صالح بر مخالفت قاطع دولت 

عراق با گنجاندن نام ایران در این بیانیه و اظهارات خصمانه علیه ایران تاکید کرد. 

او ضمن تاکید بر مخالفت با هر اقدامی که به »امنیت عربستان و برادران‌مان در 

خلیج آسیب بزند« تاکید کرد که با بیانیه پایانی مخالف است و در تدوین آن نقشی 

نداشته است. برخی رسانه‌های عربی گزارش کردند که عراق صراحتا به عربستان 

اعتراض کرد. القدس العربی در گزارشی نوشت: »اجلاس فوق‌العاده سران عرب 

دخالت ایران در امور کشورهای دیگر را محکوم... اما عراق اعتراض کرد.« اما نمایش 

اختلافات در این نشست محدود به این موضوع نبود. در جریان برگزاری این نشست 

اختلافات درون عربی نیز به وفور به چشم می‌آمد. یک سوی این اختلافات همواره 

قطر ایستاده است. امیر قطر برخلاف دعوت رسمی عربستان، در اجلاس‌های مکه 

حاضر نشد و به جای آن »عبدالله بن ناصر آل‌ثانی« به مکه رفت. نخست‌وزیر قطر نیز 

تقریبا آخرین میهمانی بود که به محل اجلاس رسید که در نوع خود گویای نارضایتی 

است. هر چند سلمان بن‌عبدالعزیز در استقبال از نماینده قطر لبخند کم‌رنگی بر لب 

داشت اما محمد بن‌سلمان از دست دادن با نماینده قطر خودداری و به سلام کردن 

بسنده کرد. همچنین شاه بحرین متحد ریاض که در کنار نخست‌وزیر قطر نشسته 

بود اصلا با او سخن نگفت و این برخلاف تشریفات و روابط عادی است. نکته جالب 

اینکه همزمان با استقبال پادشاه سعودی از هیات‌های عربی، تلویزیون »الجزیره« 

میزبان مسئولان ایرانی بود و به بیان دیدگاه‌هایی در رد نشست‌های مکه پرداخت و 

اتخاذ تدابیر عملی در نشست‌ها و نیز وقوع جنگ میان واشنگتن و تهران را رد کرد. از 

دیگر مظاهر اختلافات داخلی کشورهای عربی، عدم حضور مقامات بلندپایه عمان 

در نشست فوق‌العاده سران عرب و شورای همکاری بود. عُمان با هیاتی که سطح 

بالایی نداشت در دو نشست حاضر شد. همه می‌دانند که نگاه عُمان با عربستان 

به‌شدت در مسائل منطقه دچار اختلاف است اما عمان برای متهم نشدن به ایجاد 

اختلاف، در جلسات حاضر می‌شود. شاه مغرب نیز که فوریه گذشته )2019( در پی 

اختلاف با ریاض و ابوظبی از ائتلاف عربی علیه یمن خارج شد و چند روز بعد سفیرش 

در ریاض و چند روز بعدتر سفیرش در ابوظبی را فراخواند، پیش از آغاز نشست اعلام 

کرده بود در این نشست‌ها حاضر نمی‌شود و »رباط«‌در سطح پایین‌تر در اجلاس 

فوق‌العاده سران عرب حاضر می‌شود. 

  حاضران نشست

سران کشورهای قطر، مراکش، لیبی، امارات، عمان و موریتانی در نشست 

مکه حضور نداشتند و نمایندگان خود را به این نشست فرستاده بودند. از یمن، 

رئیس‌جمهور مورد حمایت ائتالف متجاوز سعودی به نمایندگی از دولت یمن 

در این نشست شرکت کرده‌بود و از سوریه هیچ نماینده‌ای حضور نداشت چراکه 

عضویت این کشور از سال 2011 در اتحادیه عرب تعلیق شده است. از دو کشور 

الجزایر و سودان نیز سران دولت‌های انتقالی در این اجلاس حضور داشتند. 

  چرا 3 اجلاس؟

چرا عربستان در کنار نشست جامع شورای همکاری اسلامی، دو نشست دیگر برگزار 

کرد؟ صابر گل‌عنبری، کارشناس مسائل خاورمیانه در این باره نوشت: »پرسش 

اینجاست که چرا سه نشست سران برگزار شد؟ سه نشست اولا در بُعد سیاسی، 

رسانه‌ای و روانی کارکرد بیشتری دارد و ثانیا ریاض با توجه به مخالفت احتمالی 

قدرت‌هایی چون ترکیه و پاکستان با تشدید تنش‌ با تهران، امید چندانی به خروجی 

نشست سران اسلامی علیه ایران نداشت. از این رو، خواست قبل از برگزاری نشست 

عادی سران اسلامی از طریق دو نشست دیگر پیام تندی به تهران بفرستد. در واقع 

ریاض با برگزاری این سه نشست در این بازه زمانی می‌خواهد بگوید که همراهی جهان 

عرب و اسلام علیه تهران را با خود دارد، اما واقعیت این است که با توجه به اختلافات 

گسترده، چه میان اعضای اتحادیه عرب چه شورای همکاری خلیج فارس، این 

همراهی وجود ندارد و آثار چنین نشست‌هایی بیشتر فشار روانی و رسانه‌ای است.« 
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 آگهی مناقصه 
دستگاه مناقصه‌گذار:دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکزی 

موضوع مناقصه:واگذاری حجمی امور خدمات نظافتی و انجام امور مربوط

مهلت مراجعه برای اطلاع از شرایط مناقصه و دریافت اسناد:از تاریخ 

98/3/11 لغایت 98/3/26 

بابت دریافت اسناد به سایت یا حضورا به آدرس زیر مراجعه فرمائید: 

http://financial.iauctb.ac.ir/fa/page/1076/ مناقصه

آزادی، خیابان اسکندری شمالی، نبش فرصت شیرازی، ساختمان ستادی 

شماره یک، پلاک 53، طبقه همکف، اداره کل حقوقی اداره امور قراردادها

جهت کسب اطلاعات بیشتر با کارشناس فنی به شماره 09125837946 

تماس حاصل فرمایید. 

مهلت ارائه پاکات: تا پایان وقت اداری روز یکشنبه مورخ 98/3/26 

مدارک موردنیاز در زمان تحویل پاکات: فیش واریزی بابت خرید اسناد 

مناقصه به مبلغ 1/000/000 ریال به حساب شماره 0110011472006 

بانک ملی شعبه قنات کوثر )غیرقابل استرداد(

محل تحویل و عودت پاکات مناقصه:آزادی، خیابان اسکندری‌شمالی، 

نبش فرصت شیرازی، ساختمان ستادی شماره یک، پلاک 53، طبقه 

همکف، اداره کل حقوقی اداره امور قراردادها )پاکت‌ها به صورت لاک و 

مهر تحویل گردد(

دانشگاه در رد یا قبول یک یا همه پیشنهادات مختار و پرداخت هزینه آگهی 

به عهده برنده مناقصه می‌باشد. 

آگهی مناقصه عمومی
  دانشگاه آزاد اسلامی واحد یاسوج در نظر دارد امور مربوط به 
خدمات عمومی )شامل امور خدماتی، خدمتگزاری، فضای سبز، 
سلف‌سرویس، تعمیر و نگهداری( کلیه ساختمان‌های آموزشی 
و اداری، رفاهی شامل عرصه و اعیان در سطح شهر یاسوج و 
حومه خود را برای یک دوره یک ساله )از تاریخ 98/3/1 لغایت 
99/2/31( )به صورت حجمی با حداکثر 21 نفر نیروی کار( از 
طریق مناقصه عمومی به شرکت‌های دارای مجوز واگذار نماید. 
لذا از کلیه شرکت‌های مجاز دعوت می‌شود جهت دریافت اسناد 
مناقصه به ساختمان اداری دانشگاه آزاد اسلامی واحد یاسوج 
به نشانی بله‌زار ساختمان مدیریت- طبقه اول دبیرخانه اداری 
مراجعه و از تاریخ درج آگهی در روزنامه حداکثر به مدت ده روز 
کاری نسبت به خرید، تکمیل و تحویل کلیه اسناد و مدارک 
خواسته شده به دبیرخانه دانشگاه آزاد اسلامی واحد یاسوج و 

دریافت رسید اقدام نمایند. 
نشانی: یاسوج- کیلومتر 4 جاده سی‌سخت- دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد یاسوج- ساختمان مدیریت
کدپستی: 75914-93687   

شماره تماس: 07433313212-14
تاریخ شروع: شنبه98/3/11 به مدت 10 روز کاری  

روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد یاسوج

 آگهی مناقصه 
 دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرمانشاه در نظر دارد از طریق 
مناقصه عمومی، تامین و پرداخت حقوق و دستمزد تعداد 24 
نفر نیروی انسانی خدماتی جهت نگهداری فضای سبز دانشگاه 
و امور نظافتی و خدماتی به مدت یک سال شمسی به صورت 
حجمی و بدون امکان تعدیل قیمت به اشخاص حقوقی واجد 
شرایط و دارای مجوز فعالیت از اداره کار و امور اجتماعی استان 
کرمانشاه واگذار نماید، لذا علاقه‌مندان می‌توانند حداکثر 
ظرف مدت 10 روز کاری پس از انتشار این آگهی با همراه 
داشتن مدارک مالی، حقوقی و رزومه کاری به امور قراردادهای 
دانشگاه واقع درکرمانشاه انتهای شهرک متخصصین مجتمع 
دانشگاهی حضرت امام خمینی)ره( ساختمان اداری مراجعه 
و با واریز مبلغ 500/000 ریال به حساب دانشگاه )غیرقابل 
استرداد( نسبت به خرید اسناد مناقصه اقدام و لغایت تاریخ 
98/03/29 پیشنهاد قیمت خود را به دبیرخانه دانشگاه تحویل 
دهند. میزان تضمین شرکت در مناقصه مبلغ 500/000/000 

ریال به صورت ضمانت‌نامه بانکی می‌باشد. 
دانشگاه در رد یا قبول هر یک از پیشنهادها مختار است. هزینه 

چاپ آگهی به عهده برنده مناقصه خواهد بود. 
روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرمانشاه 

آگهی مزایده عمومی )دو مرحله‌ای(

دانشگاه آزاد اسلامی  واحد کرمانشاه در نظر دارد از طریق مزایده 
عمومی نسبت به واگذاری اجاره یک ساله بوفه‌های دانشگاه 
اقدام نماید. لذا کلیه متقاضیان می‌توانند، حداکثر لغایت مورخ 
98/03/28 با واریز مبلغ 500/000 ریال )غیرقابل استرداد( به 
حساب دانشگاه به شماره 0106089303003 نزد بانک ملی 
ایران جهت خرید اسناد شرکت در مزایده به امور قراردادهای 
دانشگاه واقع در کرمانشاه، انتهای شهرک ژاندارمری، مجتمع 
دانشگاهی حضرت امام خمینی)ره( ساختمان اداری مراجعه 
نموده و لغایت مورخ 98/03/29 نسبت به ارائه رزومه و مدارک و 
مستندات مربوطه در پاکت دربسته و لاک‌ومهر شده اقدام نمایند. 
به پاکاتی که بعد از تاریخ مذکور واصل گردد ترتیب‌اثر داده نخواهد 
شد. میزان تضمین شرکت در مزایده مبلغ 50/000/000 ریال 
)پنجاه میلیون ریال( به صورت وجه واریزی به حساب دانشگاه 
یا ضمانت‌نامه بانکی می‌باشد که در مرحله دوم و پس از تایید 
صلاحیت شرکت در مزایده همراه با پیشنهاد قیمت دریافت خواهد 
شد. مرحله دوم به واجدین صلاحیت به صورت کتبی اعلام خواهد 
گردید. دانشگاه در رد یا قبول هر یک از پیشنهادها مختار می‌باشد. 

هزینه چاپ آگهی به عهده برنده مزایده خواهد بود. 
روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرمانشاه 

نوبت اول

درباره اینکه عربستان با 

برگزاری سه نشست فوری 

چه هدفی را دنبال می‌کند، 

با اصغر زارعی، کارشناس 

مسائل خاورمیانه گفت‌وگو کرده‌ایم. زارعی معتقد است این نشست پیش‌زمینه‌ای 

برای اجرای طرح »معامله قرن« است. او می‌گوید سعودی‌ها با این اجلاس 

درتلاشند که کشورهای اسلامی را برای نشست منامه بحرین آماده کنند. او با 

اشاره به شکاف در بین کشورهای شورای همکاری خلیج فارس و اختلاف برخی 

کشورهای اسلامی با عربستان، دستاورد این نشست را ناچیز و در سطح بیانیه 

می‌داند. متن این گفت‌وگو را در ادامه می‌خوانید.

سران عربستان سعودی پیش از برگزاری اجلاس سران کشورهای اسلامی 

در مکه اقدام به برگزاری دو نشست سران کشورهای شورای همکاری 

خلیج‌فارس و نیز سران کشورهای عربی کرده‌اند. دلیل برگزاری این دو 

نشست و نشست سران کشورهای اسلامی چیست؟

اجلاس اقتصادی منامه بحرین به‌زودی به‌عنوان اولین گام برای اجرای معامله قرن  

برگزار خواهد شد. اساس و ماهیت نشست منامه سازش‌کارانه است. این نشست 

به‌وسیله نظام سلطه و عاملان آن در منطقه خصوصا عربستان تدارک دیده شده تا 

روند عادی‌سازی روابط کشورهای عربی- اسلامی با رژیم صهیونیستی به‌طور علنی 

کامل و آشکار شود و آنچه را  طی دو سه‌دهه اخیر به صورت پنهان بوده رسمیت 

بخشد. عربستان سعودی برای زمینه‌سازی اجلاس منامه و آماده‌سازی اذهان 

کشورهای اسلامی در سه فاز مختلف، روز پنجشنبه در گام نخست میزبان نشست 

سران کشورهای شورای همکاری خلیج فارس بود و پس از آن نشست اتحادیه عرب 

را با حضور 21 کشور برگزار کرد و حدود 19 کشور با طرح قطعنامه در این اجلاس 

موافقت کردند. هدف سوم عربستان این است که در شورای کشورهای اسلامی که 

57 کشور اسلامی عضو آن هستند، با نفوذ و هزینه کردن دلارهای بادآورده نفتی، 

این کشورها را در اهداف نامبارکش با آمریکا و رژیم‌صهیونیستی هماهنگ کند. 

در مجموع می‌توان گفت هر سه نشست با هدف تفرقه در جهان اسلام تحت پروژه 

ایران‌هراسی و بدبینی نسبت به مقاومت و بهره‌برداری از آنها برای برقراری ارتباط بین 

کشورهای عربی- اسلامی با رژیم صهیونیستی به‌عنوان اصلی‌ترین هدف اجلاس 

مکه بوده است. این نشست پیش‌زمینه اجلاس چهارم و پنجم تیرماه در منامه است. 

در ۲ نشستی که تاکنون برگزار شده برخی کشورهای مدعو  با مواضع ضدایرانیِ 

عربستان همراهی نکرده‌اند. دلیل این شکاف و عدم همراهی چیست؟

هم‌اکنون شاهد شکاف در شورای همکاری خلیج فارس هستیم که ریشه در گذشته 

دارد. قطری‌ها نسبت به اهداف این نشست‌ها به‌ویژه اهداف رژیم سعودی سوءنظر 

دارند و با آنها مخالفند. قطر به دلیل اینکه عربستان می‌خواهد نقش برادر بزرگ‌تر 

را در شورای همکاری بازی کند، پیروی از این کشور را نمی‌پذیرد. برخی کشورها 

مانند عمان و حتی کویت نیز از اهداف و سیاست‌های عربستان در بسیاری زمینه‌ها 

تبعیت نمی‌کنند. 

ما ساختارهایی چون شورای همکاری خلیج فارس، اتحادیه عرب، ارتش 

کشورهای اسلامی و... را تاکنون بین کشورهای عربی دیده‌ایم و حرف از تشکیل 

ناتوی عربی هم به میان آمده است. دلیل ساختارسازی‌های گوناگون چیست؟ 

اینکه سعودی‌ها به دنبال ساختارسازی‌های جدید هستند، نشان‌دهنده 

شکست ساختارهای قبلی نیست؟

دقیقا همین‌طور است. سعودی‌ها ائتلاف نیروهای عربی را دنبال می‌کردند، بعد نیز ناتو 

عربی مطرح شد. آنها دنبال این بودند که اتحادیه‌ای از کشورهای همسو با خودشان 

در میان کشورهای اسلامی آفریقا، آسیای غربی و آسیای جنوب‌شرقی ایجاد و با خود 

همراه کنند. با وجود اینکه خودشان نقش اول را در حمایت و پشتیبانی از تروریست‌ها 

داشتند، در ائتلاف ضدتروریسم پیشگام بودند. دوگانگی‌ای که در بیان و رفتار عربستان 

باعث شد خیلی از کشورها، عربستان را به‌عنوان کشوری که به دنبال ثبات و امنیت و 

نیات سازنده در منطقه باشد، به رسمیت نشناسند. آنها به‌خوبی می‌دانند عربستان با 

حمایت از تروریسم وهابی و داعش در عراق، سوریه و... به دنبال چیست. 

شما در مجموع نشست‌های مکه را چگونه ارزیابی می‌کنید؟ چقدر احتمال 

دارد این نشست‌ها به موفقیت بینجامد؟

بنده تصور می‌کنم نشست سران کشورهای اسامی در مکه با حداقل تعداد 

مشارکت‌کننده نسبت به دوره‌های قبل برگزار خواهد شد؛ با پایین‌ترین تعداد و 

پایین‌ترین سطح. این نشست‌ها صرفا در حد بیانیه‌ است و می‌تواند منتهی به صدور 

بیانیه با تعداد آرای پایین و حتی اختلافات جدی شود. در جمع کشورهای اتحادیه 

عرب 22 کشورند که برخی همسو هستند ولی در اجلاس کشورهای اسلامی 57 کشور 

هستند که اختلافات جدی با عربستان داشته و خواهند داشت. 

می‌شود گفت اگر نشست مکه شکست بخورد پس نشست منامه نیز تا حد 

زیادی شکست خواهد خورد؟

قطعا، نشست منامه که از پیش شکست خورده است. مقام معظم رهبری نیز این مساله 

را در نشست با استادان دانشگاه‌ها اعلام کردند ولی عربستان به دنبال یارگیری است. 

ریاض می‌خواهد برای اجرای برنامه‌هایش تاییدی ضمنی با حضور برخی کشورها در 

نشست مکه دریافت کند. 

  گفت‌وگو

سیدمهدی طالبی
 روزنامه‌نگار

اصغر   زارعی، کارشناس مسائل خاورمیانه در گفت‌و‌گو با  »فرهیختگان«:

خروجی نشست مکه صرفا بیانیه است


